

宝岛万象 2013台湾网络流行语



“鲁蛇”出没

以大学生为代表的台湾网友出没于PTT网络论坛,以“乡民”自称。善于恶搞并勇于自嘲的“乡民”,在2013年创造出了“鲁蛇”和“水母”。

鲁蛇——其实就是英文单词loser的音译。台湾青年就业不易,薪资又长期不涨,对现实的不满和失落,催生了“鲁蛇”。其实鲁蛇这个词在大陆网友中也不鲜见,通常除了表达“失败者”这个意义之外,也特指生活态度消极、“吃不到葡萄说葡萄酸”的人群。

水母——“水母”典故则与马英九有关。今年5月,马英九接见外宾时说,“帛琉的水母对观光客十分友善,贵国一定对这些水母下过不少的工夫”,被网友讥为“脑残”,后来发展成人身攻击的名词。

“爷们”无数

爷们——“爷们”在大陆是常用语,甚至还衍生了“女汉子”这样的名词。不过在台湾,“爷们”还是拜一位高官所赐,这才一夕爆红。由于台湾经济成长率未达到预期,“立委”们提案要删掉“经建会主委”管中闵的年终奖,对此,管中闵相当豪迈地表示:“我连下台都敢,做爷们还怕这个?”不管管中闵的原意到底有没有被媒体曲解,但“爷们”这个台湾人几乎没听过的词,就这样无厘头地红了。一时间,台湾网络上“爷们”无数。

“真的好想赢”红了一整年

真的好想赢——虽然看似平凡没有爆点,但能在台湾网友心目中红一整年,其实也有其内在原因。这句话的出处来自今年世界棒球经典赛的那场“台韩大战”。面对中华台北惨遭逆转,进行赛事解说的体育主播徐展元情绪失控,飙泪痛呼“我真的好想赢韩国”,让面对经济竞争力被韩国超越这一“惨痛现实”的台湾人心有戚戚。

台媒点评:比起大陆网友的“人艰不拆”(网络用语,表示人生已经如此艰难,有些事情就不要拆穿),台湾网友对生活的不满与调侃表达得更直接。今年各种流行语,几乎是清一色地直指现实。虽然网络流行语并不能完全代表台湾社会的民意与舆论走向,但对众多“乡民”来说,或许这就是他们的观感。



台湾诚品书店公布年度畅销榜

本报台北12月24日电(记者任成琦、吴亚明)台湾诚品书店今天公布2013年度畅销榜单,职场沟通类书籍《跟任何人都可以聊得来》、讲求健康体态的《一周腰瘦10公分的神奇骨盆枕》和诉求两性关系的《想念,却不想见的人》夺得前三名。诚品还从数十万本图书中,推出3本年度必读之书,分别为《书店不死》、《南风》和《这不是我的帽子》。

在当天下午举行的台北记者会上,诚品书店有关负责人分析了2013年岛内阅读趋势。在分类书籍方面,人文、表演艺术、旅游类增长幅度位居前三名;其次为饮食、商业类书籍,增幅也均超过一成;生活休闲、医学、文学则维持小幅增长。

诚品是台湾知名书店,创办于1989年。2013年其台港两地42个营业据点共有1.3亿到访人次,购书者约1000万人次。其中,非台湾籍游客购书55万本,消费额较去年同期增长超过一成。

平均薪资不及15年前

台上班族新年盼加薪

本报电 据台湾媒体报道,根据台“行政院主计总处”22日统计,今年1至10月工业及服务业务受雇员工实质薪资平均为45112元(新台币,下同),由于薪资增加的速度不及物价的涨幅,因此反不及15年前的水平。

另外,台湾yes123求职网进行2014第一季景气暨劳动市场趋势调查和职场上的新年愿望征集活动,在可复选的情况下,有65.1%的上班族希望“加薪”,其次则是“换到好工作”(50.5%)、团队合作愉快(40.9%)及“碰到好主管”(39.8%)与“正常休假”(38.4%)。调查还显示,平均起来,台上班族希望2014年可以加薪5690元。



银发族也成“手机控” 台湾流行“智能爸妈”

本报记者 陈晓星

台湾把眼睛离不开手机、iPad的人群称为低头族。过去一提低头族,大家自然想到年轻人。近日,台湾一项调查显示,老年人正在跨入低头族行列,“智能爸妈”成为台湾社会的新景象。

用平板电脑 老年人多过年轻人

台湾2013年“数位机会调查报告”和“50岁以上民众数位机会调查报告”显示,在超过50岁的人群中,有35%使用智能手机,50岁到64岁的平板电脑使用率已经高过20岁到29岁的年轻人,老爸老妈移动上网越来越普遍。

智能爸妈的出现得力于社区大学开办电脑课程。虽然上了年纪接受电子产品不像年轻人那么无障碍,但社区大学的课程把不少已经70多岁的人带上网。不仅是上网,如何用手机拍照、如何通过LINE与亲友联络、如何用iPad看美剧,这些课程成为老年人的时髦,如果不学,就好像自己“out”了。因此,社区大学教中老年人使用智能手机和平板电脑的课程常常开满,不少老年人通过这样的课程将手机变成了自己的秘书、相机和视听教室。

其次,智能手机界面和操作的日益清晰和简化也帮助中老年人克服了“科技恐惧症”,许多一直不用电脑的爸妈,却学会了在手机上查看新闻、打麻将、查询时刻表等。与年轻人酷爱网游不同,老年人偏爱通过手机与亲朋好友分享笑话、故事、养生经验,还有人看股票、念佛经。

商家看准大好商机

老年低头族成气候,马路上有商家看准其中的商机,有企业研发老人APP,只要开启应用程序,一秒就把智能手机变老人机,不仅字体变大便于阅读,操作界面也变得干净简洁。有的APP可把手机简讯变成“有声”讯息,对不方便阅读的老年人相当实用。

还有“阿公、阿妈道路救援型APP”,子女只要传送内含关键字的简讯到爸妈手机,手机就会自动搜寻长辈位置,并自动回传简讯告知。

企业的创意无限,除了手机本身,他们还开发出衍生产品。比如有的企业开发出可与智能手机连线的手表,既可提醒年迈的爸妈吃药,还可通过谷歌地图定位,避免长辈走失。有企业认为,随着全球逐渐迈向老龄化社会,未来有三大类型APP最有前景:居家照顾APP、保健与健康记录型APP、预防老年痴呆的益智游戏APP。

还有一家新加坡公司把商机和公益结合起来,他们通过公益团体回收二手iPhone,在回收的iPhone上安装开发的新程式,内容包括提醒吃药、照相记录生活、观看新闻、设定紧急联络电话等,提供给老年人免费使用。如手机闲置时间过长,软件会发信息询问使用者的情况,如果没得到回复,手机会自动报警给家人的绑定号码。

智能改变爸妈的生活

与子女之间缺乏沟通是父母的心头之痛,自从成了智能爸妈,不少家庭关系变得紧密。比如台中的杨妈妈在手机上开通了“家人联络群”,给在台北的儿子发了一个裹紧棉被的卡通小人,儿子一看就知道是妈妈提醒他“天冷了,多穿点”,马上回复妈妈一个感谢的图案,母子间的交流越来越像好朋友。

不少中老年人聚在一起就掏出手机来“摇一摇”,不断增加社交的圈子,也多了不少话题,“有什么可推荐的APP吗?”“你听听这首歌吧。”无论是和家庭成员还是和朋友,老年人都更有话题了。

还有临床医生认为智能爸妈更能对抗老年失智,因为人类对于日常生活的习惯动作驾轻就熟,神经讯号的传导模式已经固定,老年人一般都是循着标准程序应付日常生活。多接触一些陌生事物,接受新的信息,可以刺激新的神经传导回路,让大脑反应更为敏捷。

但智能爸妈也遇到新的麻烦,那就是肩颈酸痛、用眼过度等症状增加了,台北长庚医院眼科医师表示,以往门诊平均每三四十位患者中,因长时间看屏幕而眼睛酸涩的中老年人仅二三位,但今年中老年患者已增加两倍多。除眼睛外,长时间久坐不良使用智能手机的中老年人腰椎病也明显增加,中老年人的肩、腰部肌肉本来因老化而较无弹性,一旦成为低头族便更容易出问题。医生提醒中老年低头族每玩10分钟就要休息一下,并选择大屏幕、字较大的产品,避免损伤器官。



香港打造“飘雪版”圣诞节

12月23日,香港海港城推出“飘雪特别版圣诞灯饰表演”,用纸片营造出漫天“雪花”的效果,让游客体验别样圣诞风情。图为一名打扮成圣诞老人的香港海港城工作人员在“雪花”中与游客互动。新华社记者 秦晴摄



《盗仙草》迷住了台湾观众

由黄埔军校同学会、北京京剧院和台湾部分民间协会组织的“秋声艳影——传统京剧艺术之真性情”公益汇演12月23日晚在台北举行。该演出是2013(第七届)北京京剧艺术团赴台展演的一部分。由黄埔军校同学会副秘书长郑琴任名誉团长的该访问团,先后在台北、高雄、台南、屏东等地进行4场公演。图为《盗仙草》选段。任成琦摄

台湾“最贪法官”遭起诉

新华社台北12月24日电(记者何自力、查文晔)台湾检察机关23日晚将台湾“司法史上被查封不明财产最多的法官”——台湾高等法院台中分院法官胡景彬依贪污等罪起诉。

据透露,63岁的胡景彬担任法官30年,涉向承审案件当事人收贿,他拥3妻6儿女,检调清查其妻儿名下总资产高达3亿元(新台币,下同),房产及存款惊人。胡景彬承审诉讼案时,与同居人

黄月蟾合作涉嫌涉贪渎案,另以法官的身份通过廖男涉入关说诈骗案件。

“特侦组”依贪污及诈欺等罪起诉胡景彬及同居女友黄月蟾等6人,在起诉书直指胡景彬品行不端,经常出入酒店声色场所,升任台中地院法官兼庭长时,越发肆无忌惮,以法官身份从事投机。

据查,胡景彬自2010年5月间被检举涉贪渎起至今,共有4647万余元的不明财产,创下岛内法官涉贪渎案查获不明所得最高个案。

12月23日,民进党主席苏贞昌赴金门大学演讲,演讲的主题是“下一步该怎么走”。他在回答现场民众提问时称,台湾早已是“独立的国家”,现在不回头讲“台独”,主要是要建设“国家”。苏贞昌又抛“台独”主张,对此,有岛内媒体发问:这是不是意味着民进党还是要死抱“台独”不放?不放弃“台独”,民进党又打算怎样与大陆互动?

两岸政策到底会不会调整,绝对是民进党在2013年最受关注的话题。

民进党籍执政县市市长到大陆开展交流、绿营学者参与两岸民间政治对话以及谢长廷、陈菊两位“天王”的登陆,一系列的“破冰”之旅,都让岛内民众对民进党务实调整两岸政策有了新期待。然而,接下来发生的事情,却被岛内媒体一针见血地形容为“掩耳盗铃式的花样翻新”。“中国事务委员会”作为民进党声称的“整合党内中国政策的重要平台”,“千呼万唤始出来”不说,由其主导的“华山会议”,更是因与外界期待落差太大而饱受诟病。热闹“论剑”后,民进党端出来的“两岸对话基础”、“宪政共识”被外界认为核心仍是“台独”。

作为党主席的苏贞昌在两岸政策上的表达更直接。今年6月,苏贞昌接受媒体采

访时表示,他处理两岸议题的原则就是在1999年由民进党党代会通过的“台湾前途决议文”。苏贞昌也在国际场合公开声称台湾是所谓“主权独立国家”。针对两岸的“一个中国架构”共识,苏贞昌说,民进党坚决反对这样的主张,台湾不能被锁进“一中框架”之中。可是,一面死守“台独”立场,一面却又声称要和大陆互动,苏贞昌一年来的表现让民众看得神经错乱。苏贞昌表示民进党愿意与中国大陆互动,而且,“不只跟政府或执政党互动,还要跟庶民”,且“互动是全方位的,是善意的、心态是积极的、方向是全面的”。

可死守“台独”,又怎么跟大陆“善意、全面”互动呢?如此说辞的矛盾、逻辑混乱,民进党不可能看不到。矛盾说辞折射出民进党在两岸政策上的困境。要抱住“台独”,因为这是民进党安身立命的“神主牌”,放弃“台独”就要冒失去基本票仓的风险;另一方面,民意紧逼下,民进党又不得不表示要考虑调整两岸政策、希望与大陆展开互动,因为如果民进党想要重新执政,就必须给民众一个交待——台海局势不会因政党轮替而重现动荡。但无论如何,如果不打开“台独”死结,民进党在两岸政策上的调整注定只可能是空谈。

据岛内媒体报道,第九场“华山会议”正在筹备中,民进党据说将于下月发布两岸路线的“新决议文”。在这个时候,苏贞昌又重提“台独”,不知道岛内民众还该不该对民进党两岸政策务实调整有所期待呢?

苏贞昌重提“台独” 民进党两岸政策 如何解开死结?

木白